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1. Introdução 

 

O município de Currais Novos, distante 172 km da capital Nata, está situado na região 

Seridó do Rio Grande do Norte. De acordo com o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 

(IBGE), a população estimada de Currais Novos em 2015 era de 44.887 habitantes, 

configurando, desta forma, o assim o maior município da microrregião Seridó Oriental, o 

segundo maior da mesorregião Central, e o nono mais populoso de todo o estado. A cidade é um 

importante polo econômico do estado. 

Diante do contínuo avanço tecnológico, do processo de globalização, abertura de 

mercado, as mudanças estão ocorrendo de forma rápida, exigindo das empresas maior qualidade 

nos produtos e serviços oferecidos. Estamos numa época de grandes transformações, onde a 

informação e o conhecimento estão sendo disseminados por toda parte, e as empresas precisam 

renovar sua filosofia de gestão para responder com eficiência e eficácia à nova realidade do 

mercado.  

O comércio de Currais Novos é uma fonte importante de arrecadação de tributos, gera 

renda e emprego, movimenta e circula capital e, ainda, traz valorização imobiliária. Para cidades 

do interior, com população reduzida e poucas indústrias, o comércio varejista é um importante 

gerador de postos de trabalho e receita. 

Esta pesquisa desenvolvida pelo Instituto de Pesquisa e Desenvolvimento do Comércio 

(IPDC) da Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do RN (Fecomércio RN) teve 

por objetivo verificar junto aos consumidores do município a percepção deles sobre o comércio 

da cidade. Desse modo, o estudo proporcionará um panorama geral sobre as necessidades do 

comércio, pontos passivos de melhorias, estrutura, qualidade dos serviços, variedade de 

produtos, atendimento, segurança, entre outros aspectos no município, além de identificar fatores 

que possam estar gerando a ida do público local a comprar em outras cidades.  

Esta pesquisa pretende oferecer as empresas de comércio um maior entendimento das 

atitudes e percepções de como os consumidores utilizam o comércio local. Estas informações 

serão úteis para a formulação de estratégias mais eficientes, planejamento de iniciativas de 

fortalecimento da economia local, contribuindo para o crescimento da cidade.  
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2. Aspectos Técnicos 

 

 

Pesquisa do tipo quantitativa, por amostragem, com aplicação de questionário estruturado 

e abordagem pessoal do tipo face a face. A metodologia utilizada consiste na aplicação de uma 

amostragem aleatória representativa da população de consumidores da cidade de Currais Novos. 

Foi retirada uma amostra casual de 450 (quatrocentas e cinquenta) entrevistas do universo 

composto pela população economicamente ativa de Currais Novos. A coleta dos dados ocorreu 

entre os dias 25 e 27 de julho de 2016. O erro amostral máximo atingido é de 4% com intervalo 

de confiança de 95%. Isso significa que poderá ocorrer uma variação máxima para mais ou 

menos nos percentuais levantados dentro da citada margem de erro.  

Para a realização da pesquisa, utiliza-se uma equipe de entrevistadores contratados pelo 

IPDC/Fecomércio RN, com experiência nesse tipo de trabalho. Após os trabalhos de campo, os 

questionários são submetidos a uma fiscalização para verificação das respostas e da adequação 

dos entrevistadores aos parâmetros amostrais, essas medidas são adotadas para garantir a 

qualidade e fidelidade dos dados coletados. Essa consistência dos dados é verificada por meio de 

teste estatístico, avaliação do conteúdo, lógica ou via telefone.  

Na análise estatística dos dados fez-se uso do Software o Microsoft Excel (versão 2016) – 

Planilhas eletrônicas e criação de tabelas codificadas dos dados complementares colhidos. Foram 

utilizadas as seguintes técnicas estatísticas para a análise de dados do presente estudo a 

frequência absoluta e relativa. 

A análise dos dados foi feita de forma descritiva e analítica, tirando conclusões que 

auxiliam a descrever a opinião da população, através de interpretação de gráficos e tabelas. 
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3. Resumo dos resultados 

 

 89,6% dos consumidores currais-novenses preferem fazer compras no município. 

Principalmente por conta da proximidade, localização, comodidade e praticidade; 
 

 A grande maioria dos consumidores entrevistados acham os produtos que precisam em 

Currais Novos; 
 

 Percentual dos que encontram os produtos na cidade sempre ou na maioria das vezes 

alcança 78,9%; 
 

 Outras cidades que os consumidores mais compram, quando não encontram produtos 

no comércio local, são Natal, Caicó, Santa Cruz, Mossoró e Acari;  
 

 Os principais motivos que deixaria de comprar em Currais Novos para comprar em 

outras cidades são: preço, variedade de produtos, atendimento, qualidade do produto, 

localização, forma de pagamento e promoções; 
 

 Três quartos dos consumidores afirmaram comprar sempre no comércio da cidade; 
 

 A média de gastos quando compram no comércio de Currais Novos é de R$ 290,22;  
 

 A média de gastos quando compram produtos em outras cidades é de R$ 329,55; 
 

 Apenas dois em cada dez consumidores enfrentam problemas na compra de produtos na 

cidade; 
 

 Melhorar o atendimento, aumentar a variedade de produtos, melhores preços, mais 

estacionamentos, facilidade no pagamento, criação de shopping, horário de 

funcionamento e investir em produtos de melhor qualidade são alguns dos serviços que os 

consumidores gostariam que tivesse no comércio de Currais Novos; 
 

 A maioria (68,4%) dos consumidores aprova à imagem do comércio de Currais Novos; 
 

 Cerca de 75% afirmam que o comércio de Currais Novos atende as necessidades dos 

consumidores; 
 

 As principais sugestões de melhorias são para o atendimento ao público, como: maior 

variedade de itens, melhor preço, mais estacionamentos para clientes, horário de 

funcionamento das lojas, mais opções de lojas, investir em promoções/descontos/ofertas e 

melhor trânsito e transporte na cidade; 

 

 Os itens com melhor avaliação (ótimo/boa) foram localização das lojas, qualidade dos 

produtos e organização das lojas. Já os com menores avaliações (regular/ruim) foram 

preços, segurança e atendimento ao público. 
 

 Meios de comunicação que os consumidores currais-novenses têm mais acesso são 

WhatsApp/Telefone, TV, Facebook e sites/blogs. 
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2. Descrição geral dos dados 

 

Preferências e Hábitos 

O mercado em que atuam as empresas do comércio varejista é extremamente 

competitivo. O consumidor, torna-se cada dia mais exigente e com maior poder de escolha. Para 

enfrentar a competitividade as empresas precisam estar se reinventando a todo momento. Nesse 

sentido, conhecer o comportamento de compras dos consumidores é fundamental.  

A pesquisa revela que nove em cada dez (89,6%) dos consumidores currais-novenses 

preferem adquirir seus produtos no comércio da cidade, pela proximidade de casa, localização 

das lojas, comodidade, praticidade e também por acharem que não vale a pena o custo-benefício 

do deslocamento para outro munícipio. Por outro lado, 10,4% dos pesquisados buscam comprar 

seus itens no comércio de outras cidades, principalmente por causa dos preços, bem como pela 

procura de itens variados e pela busca de um melhor atendimento.  

Questionados sobre a facilidade de encontrar o que procura nos estabelecimentos 

comerciais de Currais Novos, 85,6% dos consumidores afirmaram que sempre acham os 

produtos que procuram na cidade. Ao contrário dos 14,4% dos entrevistados que precisam ir até 

outro município, pois não encontram no comércio da cidade.  

As razões que podem levar as pessoas a comprar em lojas de outras cidades são bem 

diversificadas. Verificou-se que o preço dos produtos é o item capaz de impulsionar as pessoas a 

se locomover para realizar compras em outros municípios, correspondendo por 46,7% das 

respostas. As outras três características que podem influenciar no deslocamento dos 

consumidores currais-novenses para buscar produtos em comércio de outros municípios são 

produtos diversificados, atendimento oferecido e qualidade dos itens, que respectivamente são 

demonstrados na pesquisa com 35,1%, 4% e 2,7%. Localização das lojas e formas de pagamento 

são pouco influenciáveis na ida das pessoas a outras cidades, representam 2% e 1,6%, 

respectivamente. 

Relatos dos consumidores de Currais Novos mostram que 43,3% do público entrevistado 

nunca procura lojas de outras cidades para fazer compras, enquanto 42,9% se deslocam apenas às 

vezes para comprar produtos em outros municípios. Os que sempre compram em outros lugares 

somam 7,6%, e ainda 6,2% afirmaram que na maioria das vezes vão até outras cidades comprar.  
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Indagados se encontra o que procura no comércio de Currais Novos, pode-se observar 

que com está questão, aproximadamente metade (47,6%) dos entrevistados afirmou que sempre 

acha o que precisa no comércio do município, 31,3% responderam que encontram o que 

necessitam na maioria das vezes, 20,4% responderam que apenas às vezes acham o que 

procuram, e por fim, os que responderam que nunca encontram o que buscam em Currais Novos, 

correspondem a somente 0,7% das pessoas entrevistadas.  

Entre os que se deslocam para outras cidades para realizar compras, notou-se que a 

maioria (79,4%) das pessoas procuram o município de Natal, por ser a capital do estado e oferece 

uma grande quantidade de opções de empresas comerciais. A segunda cidade mais procurada 

pelos entrevistados é a de Caicó, com 10,7% das respostas apuradas, 7,1% vão até a cidade de 

Santa Cruz para comprar, 2,4% acham viável ir à cidade de Mossoró e 2% dos entrevistados 

preferem se locomover até a cidade de Acari para realizar as compras. A pesquisa mostra que a 

ida até outra cidade para realizar compras só acontece em extrema necessidade, ou seja, em uma 

situação que vale a pena o custo-benefício do deslocamento. 

Na pergunta sobre o tipo de loja que gosta de realizar as compras, 38,9% dos 

entrevistados disseram que preferem fazer aquisição dos produtos em lojas de grande porte, 

sobretudo por razão das ofertas, descontos, opções de produtos, comodidade, atendimento, 

formas de pagamento e qualidade dos produtos; 32% acham melhor compras em lojas de médio 

porte e 12,5% escolhem por fazer compras em empresas pequenas. 

Frequência, Gastos e Horários 

Os pesquisadores foram a campo e questionaram dos consumidores a frequência com que 

compram no comércio de Currais Novos, 74,2% dos entrevistados afirmaram que adquirem 

produtos sempre (fiel) no comércio da cidade, ou seja, não procuram outros municípios para 

comprar produtos. A seguir, aparecem os que compram às vezes, dependendo da oferta, com 

18,9% das citações; outros 6,7% garantiram comprar às vezes, dependendo do tempo; e 0,2% 

dizem que nunca compram no comércio de Currais Novos. 

Em relação ao valor gasto quando vão ao comércio da cidade, 42% disseram que 

compram entre R$ 101,00 e R$ 300,00 em produtos, seguidos pelos que compram entre R$ 

301,00 e R$ 500,00, com 29,1%. Outros 15,3% falaram que costumam gastar acima de 500,00, e 

13,1% gastam até R$ 100,00 na cidade. Sendo o valor médio gasto de R$ 290,22. 
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A respeito da frequência com que fazem compras no comércio de outros municípios, 

35,5% dos consumidores entrevistados falaram que nunca vão a outros municípios. 

Posteriormente, aparecem os que compram às vezes (depende da oferta), com 34% das respostas; 

24,6% informaram comprar às vezes (depende do tempo) nos estabelecimentos comerciais de 

outras cidades; e, 5,9% indicaram que sempre frequentaram o comércio de outros municípios 

para adquirir produtos. 

No que se referem aos gastos, quando realizam compras no comércio de outros 

municípios, 36,4% revelaram que compram de R$ 101,00 a R$ 300,00 em produtos, seguidos 

pelos que compram acima de R$ 500,00, com 28,8%; 26,1% confirmaram que gastam entre R$ 

301,00 e R$ 500,00; e, 8,3% costumam gastar até R$ 100,00 com produtos na ida a outra cidade. 

Sendo o valor médio gasto R$ 329,55 quando vão até outro município comprar.  

De acordo com a opinião dos consumidores currais-novenses, o melhor dia para fazer 

compras no comércio da cidade é a segunda-feira, com 20,1% da indicação das pessoas. O 

sábado (19,5%), sexta-feira (16%), quarta-feira (12,6%) e a terça-feira (8%) também são citados, 

assim como a quinta-feira (5,6%) e o domingo (2,6%). O turno preferido para fazer aquisição de 

produtos no comércio é pela manhã (50,4%). Contudo, também foram mencionados, os turnos da 

tarde (42,9%) e da noite (4,9%). 

Problemas, Serviços e Melhorias 

Embora 80,4% dos entrevistados expuseram que não enfrentam nenhum problema na 

hora da compra de produtos no comércio de Currais Novos, o percentual dos que encontram 

dificuldades no momento da compra foi de quase 20%. As principais dificuldades percebidas 

dizem respeito ao atendimento aos clientes nos pontos comerciais (46,6%), pouca variedade de 

produtos (17%), compra de produtos com defeito (13,6%), falta de vagas de estacionamento 

(5,7%), filas encontradas no comércio (4,7%), preços cobrados (4,5%), forma de pagamento 

praticada pelas lojas (3,4%), entre outras não citadas aqui. No geral, o levantamento deixa claro 

que o comércio local tem a preferência dos clientes do município de Currais Novos. 

No que concerne aos serviços que os consumidores gostariam que o comércio de Currais 

Novos tivesse, os entrevistados sugerem que o comércio incentive os comerciantes a oferecer um 

melhor atendimento ao público (23,3%), como forma de tentar estreitar cada vez mais a relação 

entre consumidor e estabelecimento comercial. Outra pedida dos clientes é
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aumentar a diversidade de produtos nos pontos comerciais do município (22,9%), com o intuito 

de ampliar o leque de opções de compras. Em seguida, os entrevistados propõem uma 

diminuição nos preços (17,8%). Outro serviço bastante cobrado pelos consumidores é a criação 

de mais vagas de estacionamento para os clientes, citada por 11,1% dos respondentes que 

acreditam que a instalação de estacionamentos, por parte dos lojistas, irá beneficiar de forma 

positiva o comércio do município. Já 7,1% dos entrevistados são da opinião que facilitar a forma 

de pagamento pode ajudar na experiência de uma boa compra. Produtos e serviços de qualidade 

são fundamentais para atender bem os consumidores, corrobora para boas vendas e causa uma 

boa impressão ao cliente. 

Imagem do Comércio 

Pensar na imagem da empresa é um dos principais passos para ter sucesso e conseguir se 

manter no mercado. É essencial lembrar que o cliente não compra apenas um produto pelo que 

ele é, mas também pelo que ele representa, por aquilo que ele transmite. Atendimento, 

comodidade, praticidade, qualidade, segurança e confiança são itens que os clientes procuram 

quando vão até o local da compra e tudo isso é imagem, credibilidade e formação de opinião. 

Neste quesito, a pesquisa revelou que 53,1% das pessoas entrevistadas consideram como 

boa a imagem do comércio de Currais Novos, seguidos pelos que qualificaram como regular 

(30,9%) e ótimo (15,3%). Outros 0,2% avaliam como ruim, e 0,4% como péssima. A maioria 

(68,4%) aprova (ótimo/boa) a imagem do comércio da cidade. Em contrapartida, 31,6% dos 

consumidores acreditam que o comércio de Currais Novos poderia ser mais atrativo. Mesmo 

assim, 74,7% acredita que o comércio da cidade atende as necessidades dos consumidores locais. 

A pesquisa questionou dos consumidores, o que eles gostariam que fosse melhorado no 

comércio de Currais Novos. Na opinião de 38,5% do público abrangido pelo estudo, o 

atendimento ao público no comércio da cidade deixa um pouco a desejar, e seria uma decisão 

acertada das empresas incentivar o aperfeiçoamento desse aspecto. Melhoria em oferecer 

produtos de vários tipos (21,2%), aliado a uma diminuição dos preços praticados (15%) também 

são indicados. A ampliação de vagas de estacionamentos (3,1%) para os clientes é outro fator 

considerado importante para a melhoria do comércio da cidade, assim como o ajuste no horário 

de funcionamento do comércio, a presença de mais empresas na cidade, o investimento em 

promoções/descontos e a melhoria na área de trânsito/transporte do município. Os fatores 
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apontados abrem um grande leque de possibilidades a serem trabalhados pelas empresas 

localizadas no munícipio. 

Avaliação do Comércio  

Este tópico foi direcionado para que os consumidores avaliassem alguns itens 

considerados importantes para o bom funcionamento do comércio local. 

A boa localização das lojas no município foi o quesito com maior nível de aprovação 

(ótimo/boa) com 84,2%. Sendo que 68,9% responderam que é boa, 15,3% afirmaram que é 

ótimo, 14,4% responderam que é regular. Apenas 1,3% demonstraram que estão insatisfeitos, 

respondendo com conceitos ruim ou péssimo ao item localização.  

Em relação a estrutura das lojas, verificou-se que a maioria demonstra favorável a este 

atributo, correspondendo 64,2% dos consumidores que responderam bom. 24% disseram que é 

regular a estrutura física das lojas e 10,2% relataram ser ótima. Os que responderam que estão 

insatisfeitos foram 1,3% dos entrevistados que acham ruim, seguido de 0,2% que responderam 

que é péssima a estrutura dos estabelecimentos comerciais do município.  

No que se refere ao atendimento das lojas do município, 42,7% afirmaram que é bom, 

outros 41,8% sentem que é apenas regular o atendimento que recebem. Do total dos 

entrevistados 4,4% demonstraram que o atendimento é ruim nas lojas, e 4% dos respondentes 

disseram que o atendimento é péssimo. O atendimento foi o terceiro item com o pior nível de 

aprovação (ótimo/bom), com 49,8%, ficando atrás apenas dos preços (33,3%) e da segurança 

(38,1%) 

Os entrevistados em sua maioria estão satisfeitos quanto a qualidade dos produtos, 66,2% 

responderam que é boa a qualidade dos itens, e 11,1% demonstraram que estão muito satisfeitos, 

correspondendo ao conceito ótimo. 21,3% estão neutros e afirmaram que a qualidade dos 

produtos é regular. Apenas 1,4% das pessoas pesquisadas, responderam que estão insatisfeitos 

em relação a qualidade dos produtos, respondendo com conceito ruim ou péssimo. Este atributo 

foi o que apresentou o segundo maior nível de aprovação (ótimo/bom), com 77,3%. 

O mix de produtos das lojas, segunda a pesquisa feita, é de razoável para bom, a maior 

parte dos entrevistados colocaram que sentem que este atributo pode ser melhorado. 46,1% dos 



 

11 

 

entrevistados consideraram bom, enquanto 41,2% disseram que é regular. 6,9% afirmaram ser 

ótimo e 5,8% estão completamente insatisfeitos (ruim/péssimo) com a variedade de produtos. 

A opinião dos clientes no que diz respeito a forma de pagamento utilizada pelas lojas do 

comércio de Currais Novos apresentou índices bons. 14,9% dos consumidores entrevistados 

avaliaram como ótima; 59,8% boa; e, 21,8% regular. As avaliações tidas como ruins ou péssimas 

somaram 3,3%, enquanto o percentual de ótimo ou bom foi de 74,7%.  

Pelos resultados pode-se observar que a maioria dos consumidores currais-novenses se 

sente satisfeitos em relação a organização das lojas, 63,1% acham boa e 13,8% ótima a 

arrumação dos estabelecimentos, somando um total de 76,9%, e assim obteve a terceira maior 

nota de aprovação (ótima/boa). Os que se demonstraram neutros respondendo com conceito 

regular, totalizaram 21,3% das respostas. Em relação a organização algumas pessoas 

demonstraram sinais de insatisfação, 1,1% responderam que é ruim, e outros 0,7% afirmaram 

que é péssima arrumação das lojas.  

Em relação ao preço, pode-se ver que a maioria dos entrevistados respondeu que estão 

razoavelmente insatisfeitos, pois mais da metade (54,9%) dos entrevistados relatou que os preços 

praticados na cidade são razoáveis e podem ser avaliados como regular, enquanto 30,7% 

relataram que são bons e apenas 2,7% ótimos. Os que demonstraram total insatisfação disseram 

que os preços utilizados no comércio de Currais Novos são ruins (7,3%) ou péssimos (4,4%). 

Vale ressaltar que os preços dos produtos do comércio da cidade foi o item que apresentou o 

menor nível de aprovação (ótimo/bom) entre os analisados, com 33,3%.  

A segurança, nesse ponto foi o quesito que apresentou o maior nível de desaprovação 

(ruim/péssimo) dos consumidores currais-novenses. 28,1% dos entrevistados avaliaram como 

ruim ou péssima a segurança nos estabelecimentos comerciais da cidade. Este item deve ser 

tratado com mais atenção, visto que pode prejudicar o desenvolvimento da atividade comercial 

de Currais Novos. 

A pesquisa possibilitou analisar quais serviços estão em melhores e piores estados, de um 

modo geral, os itens avaliados do comércio de Currais Novos foram classificados como bom, 

atributos que, em sua maioria, se apresentam em boas condições para atender o público. É claro 

que para alguns serviços identificou-se necessidades de melhorias, fundamentais para garantir ao
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consumidor uma boa experiência de comprar nas lojas do comércio da cidade, corroborando para 

o desenvolvimento da atividade comercial do município. 

É importante o investimento no aprimoramento do atendimento, segurança, preços 

praticados, organização das lojas, qualidade dos serviços e oferecer produtos variados, que 

atenda às necessidades da população. Dessa forma, tanto será beneficiado a classe empresarial 

local, que irá atrair mais clientes, como toda a sociedade currais-novenses que irá desfrutar de 

serviços e itens de qualidade. 

Veículos de Comunicação 

Neste item, a pesquisa mostra que os meios de comunicação mais acessados pelos 

consumidores de Currais Novos são WhatsApp/Telefone (51,8%), TV (36,9%), e-mail (33,6%), 

sites/blogs (17,6%), rádio (10,4%) e Instagram, com 9,1% das respostas. Entre as emissoras de 

TV analisadas, a pesquisa apontou que, para 44,9% dos participantes a InterTV (Globo) é a mais 

vista, acompanhada da Sidy TV (36,9%), TV Ponta Negra (SBT) (7,1%) e TV Tropical (Record) 

(2,4%). 

Do mesmo modo, foram pesquisados sobre as emissoras de rádio mais ouvidas. A 

preferência é pela 95,1 FM, que teve 48,4% das menções dos entrevistados e a RCN (920 AM), 

com 8,4% das opiniões. Já a Rádio Ouro Branco ficou com 4,7% das preferências, ocupando a 

terceira posição, enquanto que a Rádio Globo foi citada por 1,3% dos consumidores de Currais 

Novos. Na contramão da maioria, foi assinalado que 36% dos entrevistados não escuta rádio.  

Quanto à opinião dos entrevistados sobre as perguntas relacionadas ao jornal impresso, os 

mais lembrados são Tribuna do Norte (4,9%), Jornal Expresso (4,7%), A Notícia (4,7%) e 

Potiguar Notícia (1,3%). Porém esses resultados não sinalizam o pensamento da maioria, pois 

80,4% dos entrevistados assumiram não ler nenhum tipo de jornal impresso.  

Outra informação apurada é que oito em cada dez (80%) dos entrevistados usam a 

Internet. Sendo que 42,4% já compraram algum produto pela internet. Este comércio eletrônico é 

apontado pelos especialistas como o meio que terá a maior expansão e será importantíssimo para 

as compras de consumidores, isto já vem acontecendo em outros países mais desenvolvidos. 

 Esses e outros resultados podem ser vistos ao longo do relatório.  
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3. Análise Gráfica 

Caracterização da Pesquisa 
 

 

Gráfico 1 – O (a) Sr. (a) tem preferência para realizar compras no comércio de Currais Novos 

ou em outra cidade? 
Fonte: Fecomércio RN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabela 1 – Motivo de comprar em Currais 

Fonte: Fecomércio RN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rótulos de Linha % 

Proximidade/Localização 32,2% 

Comodidade/Praticidade 24,8% 

Melhor Preço 9,7% 

Facilidade 6,9% 

Desenvolve o comércio 7,7% 

Variedade 4,4% 

Hábito/Tradição 2,6% 

Atendimento 2,5% 

Gosta do comércio da cidade 2,1% 

Mais econômico/Tempo 3,9% 

Confiança/Credibilidade 1,3% 

Qualidade 0,6% 

Não tem diferença 0,2% 

Promoções 0,2% 

Não respondeu 0,8% 

Rótulos de Linha % 

Melhor Preço 55,1% 

Variedade 18,4% 

Atendimento 8,2% 

Prefere Natal 8,2% 

Custo-Benefício 2,0% 

Tempo 2,0% 

Promoções 2,0% 

Não explicou 4,1% 

Tabela 2 – Motivo de comprar em outras 

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 2 – Acha facilmente produtos no comércio de Currais Novos ou vai à outra cidade?    

Fonte: Fecomércio RN 

 

 
 

 

 

 

 

Gráfico 3 – Você sempre encontra o que procura nas lojas da cidade? 

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 4 – Você compra em lojas de outras cidades? 

Fonte: Fecomércio RN 

 
 

   

Tabela 3 –Quais as outras cidades da região que você mais compra produtos? 

Fonte: Fecomércio RN 

Rótulos de Linha % 

Natal/RN 79,4% 

Caicó/RN 10,7% 

Santa Cruz/RN 7,1% 

Mossoró/RN 2,4% 

Acari/RN 2,0% 

Campina Grande/PB 2,0% 

Caruaru/PE 1,2% 

Lagoa Nova/RN 1,2% 

São Vicente/RN 1,2% 

Fortaleza/CE 0,8% 

João Pessoa/PB 0,8% 

Cajazeiras/PB 0,4% 

Carnaúba dos Dantas/RN 0,4% 

Cerro Corá/RN 0,4% 

Cruzeta/RN 0,4% 

Maceió/AL 0,4% 

Nova Floresta/PB 0,4% 

Parelhas/RN 0,4% 

Parnamirim/RN 0,4% 

Patos/PB 0,4% 

Sítio Novo/RN 0,4% 

Tenente Laurentino/RN 0,4% 

Recife/PE 0,4% 

Florânia/RN 0,4% 
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Tabela 4 – Por qual motivo o (a) Sr. (a) deixaria de comprar no comércio de Currais Novos 

para comprar em outra cidade? 

Fonte: Fecomércio RN 

 

Rótulos de Linha % 

Preço 46,7% 

Variedade de itens  35,1% 

Atendimento 4,0% 

Qualidade do produto 2,7% 

Localização da loja 2,0% 

Forma de pagamento 1,6% 

Promoções 0,9% 

Se viajar  0,7% 

Tradição da loja 0,4% 

Infraestrutura da loja 0,4% 

Comodidade 0,4% 

Horário de funcionamento 0,2% 

Exclusividade 0,2% 

Não sabe 3,6% 

Nenhum  4,9% 

 

 

Gráfico 5 – O (a) Sr. (a) prefere realizar compras em lojas? 

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 6 – Com que frequência o (a) Sr. (a) compra no comércio de Currais Novos? 

   Fonte: Fecomércio RN 

 
 

 

 

   

Gráfico 7 – Quando o (a) Sr. (a) frequenta o comércio de Currais Novos, quanto gasta em 

média? 

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 8 – Com que frequência o (a) Sr. (a) compra no comércio de outras cidades? 

   Fonte: Fecomércio RN 

 
 

 

 

   

Gráfico 9 – Quando o (a) Sr. (a) frequenta o comércio de outras cidades, quanto gasta em 

média? 

Fonte: Fecomércio RN 
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Tabela 10 – Qual o melhor período do dia para comprar produtos no comércio? 

Fonte: Fecomércio RN 

 
 

 

 

 

   

Gráfico 11 – Qual o melhor dia da semana para comprar produtos no comércio? 

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 12 – O (a) Sr. (a) enfrenta algum tipo de problema na hora da compra do seu produto 

no comércio de Currais Novos?   

Fonte: Fecomércio RN 

 
 

 

 

 

Tabela 5 – Tipos de problemas enfrentados da hora da compra no comércio de Currais Novos 

Fonte: Fecomércio RN 

 

Rótulos de Linha % 

Atendimento 46,6% 

Variedade/Falta de produtos 17,0% 

Produtos com defeito 13,6% 

Estacionamento 5,7% 

Filas 4,7% 

Preços 4,5% 

Forma de pagamento 3,4% 

Qualidade 1,1% 

Tempo 1,1% 

Troca de produtos 1,1% 

Não sabe 1,0% 
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Tabela 6 – Qual serviço o (a) Sr. (a) gostaria que o comércio de Currais Novos tivesse que 

hoje não possui? (Múltipla resposta) (Espontânea) 

Fonte: Fecomércio RN 

Rótulos de Linha % 

Melhor atendimento 23,3% 

Variedade de produtos 22,9% 

Melhores preços 17,8% 

Estacionamento 11,1% 

Facilidade no pagamento/Ofertas 7,1% 

Shopping 2,7% 

Maior horário de atendimento 1,1% 

Qualidade dos produtos 0,9% 

Atacado 0,7% 

Boa localização 0,4% 

Procon 0,4% 

Segurança 0,4% 

Mais lojas 0,4% 

Comodidade 0,2% 

Fast-food 0,2% 

Material de serigrafia 0,2% 

Produtos naturais 0,2% 

Restaurantes 0,2% 

Suplementos 0,2% 

Nenhum 1,6% 

Não sabe 12,4% 
 

 

 
 

Gráfico 13 – Qual é a imagem que você tem dos estabelecimentos comerciais de Currais 

Novos? 

Fonte: Fecomércio RN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

22 

 

 

Gráfico 14 – Na sua opinião, o comércio de Currais Novos atende as necessidades dos 

consumidores? 

Fonte: Fecomércio RN 

 
 

  

Tabela 7 – O que deveria ser melhorado no comércio de Currais Novos para satisfação total 

dos consumidores? (Múltipla resposta) (Espontânea)    

Fonte: Fecomércio RN 
 

Rótulos de Linha % 

Atendimento 38,5% 

Variedade de produtos 21,2% 

Preço 15,0% 

Estacionamento 3,1% 

Horário de funcionamento 2,5% 

Mais empresas/lojas 2,1% 

Promoções/Ofertas/Descontos 1,5% 

Melhor Trânsito e transporte 1,4% 

Qualidade 1,1% 

Segurança 1,1% 

Shopping 0,9% 

Facilidade na forma de pagamento 0,7% 

Acessibilidade 0,2% 

Entretenimento para crianças 0,2% 

Indústrias locais 0,2% 

Infraestrutura das lojas 0,2% 

Investimento no comércio 0,2% 

Exclusividade 0,2% 

Vendas 0,2% 

Não sabe 8,7% 

Nada 4,3% 
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Tabela 8 – Avaliação do comércio de Currais Novos quanto aos seguintes itens   

Fonte: Fecomércio RN 

 

Itens Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não sabe 

Forma de pagamento 14,9% 59,8% 21,8% 1,6% 1,8% 0,2% 

Localização das lojas 15,3% 68,9% 14,4% 0,2% 1,1% 0,0% 

Atendimento 7,1% 42,7% 41,8% 4,4% 4,0% 0,0% 

Qualidade dos produtos 11,1% 66,2% 21,3% 0,7% 0,7% 0,0% 

Preços 2,7% 30,7% 54,9% 7,3% 4,4% 0,0% 

Organização das lojas 13,8% 63,1% 21,3% 1,1% 0,7% 0,0% 

Estrutura das lojas 10,2% 64,2% 24,0% 1,3% 0,2% 0,0% 

Variedade de itens 6,9% 46,1% 41,2% 4,0% 1,8% 0,0% 

Segurança no comércio 2,4% 35,6% 33,4% 11,8% 16,3% 0,4% 

 

 

 

 

Veículos de Comunicação 
 

 

 

Tabela 9 – Qual (is) o(s) meio(s) de comunicação que o (a) Sr. (a)  tem mais acesso? (Múltipla 

resposta)   

Fonte: Fecomércio RN 

 

Meios % 

Whatsapp/Telefone 51,8% 

TV 36,9% 

Facebook 33,6% 

Sites/Blogs 17,6% 

Rádio 10,4% 

Instagram 9,1% 

Carro de som 1,6% 

Panfleto 1,3% 

Jornal Impresso 1,1% 

E-mail 0,9% 

Twitter 0,7% 

Boca a boca 0,2% 
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Tabela 10 – Qual emissora de TV vê com mais frequência? 

Fonte: Fecomércio RN 

Emissora de TV % 

Inter TV (Globo) 44,9% 

Sidy TV 36,9% 

TV Ponta Negra (SBT) 7,1% 

TV Tropical (Record) 2,4% 

Band Natal 1,3% 

Cabo Local 0,4% 

Canção nova 0,4% 

FOX 0,4% 

MTV 0,4% 

TNT 0,4% 

SIM TV 0,2% 

TV Câmara 0,2% 

Canal Rural 0,2% 

Discovery 0,2% 

Rede Vida 0,2% 

Sport TV 0,2% 

TV Cultura 0,2% 

Outros 0,2% 

Não sabe 0,2% 

Nenhum 3,6% 

 

 

 

Tabela 11 – Qual (is) jornal (is) impressos o (a) Sr. (a) lê com maior frequência? 

Fonte: Fecomércio RN 

Jornal impresso % 

Tribuna do Norte 4,9% 

Jornal Expresso 4,7% 

A Notícia 4,7% 

Potiguar Notícias 1,3% 

Novo Jornal 0,7% 

Seridó 0,7% 

Jornal RN em Foco 0,4% 

O Globo 0,4% 

Original 0,3% 

Não sabe 1,5% 

Nenhum 80,4% 
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Gráfico 15 – Qual emissora de rádio que escuta com mais frequência? 

Fonte: Fecomércio RN 

 

 

  

 

Gráfico 16 – O (a) Sr. (a) tem o hábito de acessar a internet? 

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 17 – O (a) Sr. (a) faz compras pela internet? 

Fonte: Fecomércio RN 

 

 

 

 

Perfil dos entrevistados 

 
 

Gráfico 18 – Sexo 

Fonte: Fecomércio RN 
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Gráfico 19 – Faixa etária 
Fonte: Fecomércio RN 

 
 

 
 

   

Gráfico 20 – Escolaridade 
Fonte: Fecomércio RN 

 



 

28 

 

 

Gráfico 21 – Renda Familiar 

Fonte: Fecomércio RN 

 

 

Tabela 12 – Em que bairro o (a) Sr. (a) mora? 

Fonte: Fecomércio RN 

 Rótulos de Linha % 

Centro 22,0% 

JK 11,1% 

Santa Maria Gorete 9,1% 

Parque Dourado 8,4% 

Coronel Manoel Salustiano 8,2% 

Sílvio Bezerra 7,1% 

Antônio Rafael 6,9% 

Professor Gilberto de Cunha Pinheiro 6,0% 

Paizinho Maria 5,3% 

Doutor José Bezerra 5,1% 

Zona Rural 3,6% 

Radir Pereira 2,2% 

Alto de Santa Rita 1,8% 

Walfredo Galvão 1,6% 

Manoel Tomaz de Araújo 0,4% 

Não respondeu 0,4% 

José Dantas de Araújo 0,2% 

Inocoop 0,2% 

Parque das Pedras 0,2% 
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